

欧盟钢铁业提起对华反倾销申诉

◎本报记者 朱周良

欧洲钢铁工业联盟(Eurofer)30日正式向欧盟委员会提出申诉,要求对来自包括中国在内的部分亚洲钢铁进口征收反倾销税。目前,欧盟方面尚未就此作出表态,不过分析人士指出,考虑到欧盟内部在这一问题上仍存在分歧,要最终裁定中国钢铁倾销并非易事。

可能招致临时关税

位于布鲁塞尔的欧洲钢铁工业联盟30日在一份电子声明中表示,来自中韩等国的部分钢材进口正在对欧洲生产商带来“实质损害”,具体包括冷轧不锈钢板以及热浸金属镀层钢材。该机构声称,中国等国正在以低于欧盟内部的价格销售上述产品,并要求欧盟当局对这些进口产品征收惩罚性关税。据悉,欧洲钢铁工业联盟代表了欧盟主要的钢铁生产企业,包括阿塞洛米塔尔和英荷科鲁斯集团等。

声明还称,上述产品在欧盟市场大规模倾销,倾销幅度高达40%,致使欧盟自产钢铁价格被压低多达25%。

复旦大学欧洲问题研究中心的

戴炳然教授对记者表示,钢铁业本身在欧洲已是“夕阳行业”,结构老化、设备陈旧及劳动力成本相对较高等因素均制约了该行业的竞争力。在这种情况下,钢铁行业组织发起贸易保护行动也在意料之中。

欧盟委员会有关发言人此前曾表示,欧盟委员会从收到类似申诉之日起,有45天的时间决定是否有足够的理由展开正式调查。提出反倾销调查请求的企业必须拥有欧盟相关行业25%的市场占有率。据业内估计,这一硬性指标应该可以满足。

专家指出,一旦欧盟当局对这样的请求进行立案并展开调查,则中国对欧洲的相关钢铁出口可能马上被征收临时反倾销税,这对部分出口商可能带来负面影响。按欧盟有关规定,正式调查最长不超过15个月,但在有足够证据证明存在倾销行为的情况下,欧盟委员会有权在两个月后征收临时性关税。

戴炳然还表示,由于欧盟尚未完全承认中国的市场经济地位,这无形中使得中国在类似反倾销的贸易争端中吃亏很大。因为在确定价格参照时,欧盟不会按照中国国内的价格,而是会选择一个被其视为市场经济的第三国作为标准,比如印度。“戴炳然说,而一旦第三国



欧盟委员曼德尔森对欧盟的市场竞争力感到忧心 资料图

的劳动力成本高于中国,其相关产品的国内售价通常会超过中国。

欧盟机械行业坚决反对

据称,德国、法国以及部分贸易官员似乎对上述诉求持支持态度,而欧盟贸易委员曼德尔森此前也表示,中国当前的钢铁产量水平是无法持续的。

不过,贸易专家也注意到,考虑到中欧之间日趋紧密的贸易联系,任何类似反倾销这样的贸易保护措施都可能成为“双刃剑”:一方面,尽管

少部分欠缺竞争力行业得到了保护;但与此同时,欧盟内部的消费者也会因为成本上升而遭受经济损失。从这个角度来说,欧盟方面要作出针对中国钢铁反倾销成立的正式裁决,不会是那么简单的事情。欧盟是中国的第一大贸易伙伴,同时中国已取代美国成为欧盟第一大进口来源地。

具体到钢铁贸易中,中国是欧洲第二大钢铁供应国。欧洲很多机械企业都依赖于从中国进口的钢铁产品来赢取产品竞争力。因此,即便在欧盟内部,对于此次反倾销行动也存在广泛质疑,欧盟机械企业更

誓言,会与任何想对中国产品征收高关税的举动相抗争。

欧洲机械业协会——欧洲设备制造业协会的负责人哈里斯表示,要证明中国有倾销行为很难,因为中国已经对钢铁企业征收高额增值税及出口关税。相反,他看到的是欧洲的消费者越来越感到焦虑,担心会因为对中国钢铁征税而承担更高成本。

中国钢铁工业协会会长张晓刚日前则在欧洲出席会议时表示,中国的钢铁出口没有影响到欧洲同行的利益,反倒是给德国大众等欧洲企业带去了巨大实惠。

瑞银巨亏7亿美元 欧洲金融业愁云笼罩

◎本报记者 朱周良

欧洲资产规模最大的银行瑞士银行30日公布,由于与美国次贷危机相关的固定收益证券价值冲减,该行在第三季度出现近5年来首次季度亏损,且亏损额大大超过了市场预期。这一消息也令欧洲金融业再次笼罩在“次贷阴影”之中。

近5年来首次季度亏损

瑞银的公告称,三季度该行净亏损8.3亿欧元(约合7.12亿美元),而去年同期为盈利22亿欧元。最新的损失金额也超过了分析师此前6.83亿欧元的平均预期。

公告显示,三季度,瑞银仅因次贷危机而遭受的坏账和交易损失就超过300亿美元,并且该行还警告说,未来可能需要进一步作出资产冲减。此前,瑞银在华尔街的同行美林公司宣布遭遇了有史以来最大的季度亏损,该行当季因为次贷危机而进行的冲减接近80亿美元,导致三季度亏损22.4亿美元,为6年来首次出现季度亏损。

瑞银29日还发出警告说,公司第四季度业绩很可能受到美国房地产及抵押贷款市场持续低迷的打击。公司表示,虽然第四季度开局良好,但公司业务与美国信贷市场的联系将导致进一步资产减值,且该公司并不认为目前的困境在短期内能够得到解决”。在昨天的季报中,瑞银再次重申了对于未来盈利前景的忧虑。

或延缓欧洲加息步伐
瑞银盈利状况不佳的消息,也加重了市场对于欧洲金融机构受到

次贷危机严重冲击的担忧。受此影响,近期对美元持续走强的欧元30日大幅回调。分析师表示,如果更多数据证明欧洲金融业受到的负面冲击超过预期,欧洲央行的加息步伐可能被延缓。

《纽约时报》日前刊文指出,由于经济疲软和市场可能进一步动荡,信贷危机在欧洲引发了新的不安,英国央行则在近期发表的《金融稳定报告》中告诫要关注金融市场的脆弱性。

在美林和瑞银都曝出巨亏之后,不少市场人士都更加担心,次贷

危机给欧洲金融业带来的冲击还会有更糟糕的状况出现,特别是那些不太知名的银行,后者往往热衷于投资次贷相关的高风险资产。

在瑞银公布亏损的消息后,欧元对美元连日的升势戛然而止,而欧洲股市早盘也全线走低。昨日欧洲中盘,瑞银下跌1.4%,而英国的巴克莱银行也跌0.6%,巴黎银行下挫0.8%。

截至北京时间昨日18时10分,欧洲三大股指普遍下跌,巴黎股市跌0.4%,伦敦股市跌0.6%,法兰克福股市下滑0.3%。前一天,主要股指均升至年内高点附近。

环球扫描

美报称联储本周末必降息

美联储30日开始为期两天的议息会议,尽管市场对于当局再度降息的预期很高,但《华尔街日报》30日却撰文指出,出于可能刺激通胀预期和道德风险的考虑,联储在31日会后宣布降息只有50%的可能性。

目前金融市场的预期是,降息25个基点几乎是肯定的,甚至不排除降息50个基点的可能。但《华尔街日报》的文章指出,无论降息与否,联储都面临风险:如果不降息,市场预期得不到满足,金融市场可能出现大幅震荡;而如果按市场的意愿降息,美联储就会冒着可能推高通胀预期或是鼓励金融投机行为的风险。

随着次贷危机集中爆发,美联储被迫在9月18日宣布将联邦基金利率下调50个基点,至4.75%,幅度超出市场预期。但自此之后,市场对当局是否会继续降息、降息多少的争论就一直持续至今。华尔街投行的观点也一直左右摇摆。摩根大通的经济学家原先预计会降息25个基点,但在本月12日又改口称不会降息,而到了23日,该行又预测称联储可能降息。类似情况还发生在雷曼兄弟等机构身上。

文章指出,即便美联储果真如期降息,但也会在会后声明中加以平衡,譬如用言语缓和市场对继续降息的预期,暗示经济增长面临的风险已经减弱,甚至会补充说经济增长放缓的风险与通胀上升的风险已大致相当。反之,如果决定不降息,当局则可以用继续敲响经济增长和信贷市场警钟的办法来维持降息预期。(小安)

日本央行今日料维持利率不变

日本央行今天将召开利率政策会议,分析人士普遍预计,该行将再次宣布维持利率不变,理由可能是评估次贷危机对经济增长带来的潜在影响。

日本自去年7月启动多年来首次加息,正式走出零利率,今年2月再次加息25个基点,至0.5%,但仍为发达经济体中最低的利率水平。市场普遍预计当局今天下午会宣布继续保持这一水平。日本央行明天晚些时候将公布半年度经济及物价展望报告,而央行行长福井俊彦也将召开记者会,预计将对经济形势发表评论。

另据报道,日本新任财务大臣额贺福志周二表示,日本在管理庞大的外汇储备时,会尽量避免对汇率及其他市场造成较大冲击。日本的外汇储备接近1万亿美元,仅次于中国。

此前有传言称,日本也在酝酿专门的外汇储备投资机构,以更加积极地管理外汇资产。额贺福志指出,日本应持有多少外汇储备并无共识,但应保留“一定数量”以确保汇率稳定。他说:我们会在必要时采取行动,以确保汇率稳定。(小安)

BEIJING FORUM

SUMMIT OF CHINA REAL ESTATE INDUSTRY

2007中国房地产权威高层会议

北京论坛

SUMMIT OF CHINA REAL ESTATE INDUSTRY BEIJING FORUM

2007年10月28日 北京·人民大会堂

主办单位:
全国工商联房地产业商会
中国社会科学院城市发展与环境研究中心
中国社会科学院经济研究所
新华社《经济参考报》社

“北京论坛”作为解读国家政策、揭示企业机会、化解行业风险的重要途径和平台,将邀请相关部委官员、资深专家、开发商代表就宏观调控、土地形势及未来市场前景等热点问题进行深入面对面交流,营造居住时代和谐地产。

本次论坛主题将围绕“调控趋势与市场前瞻”展开讨论。嘉宾还将围绕以下议题发表自己不同的见解。

- 一、房地产政策
 - 调控政策未来走向
 - 调控政策与现实存在的问题
 - 调控政策与地产商生存路径抉择
- 二、房地产市场解析
 - 房价高涨背后的原因与问题
 - 土地入股能否成为房产开发新模式探讨
 - 当前房地产热点“怪相”分析
- 三、地产融资及路径
 - 金融调控政策分析
 - 地产商如何应对金融环境及融资路径探讨

前三届“中国房地产权威高层会议——北京论坛”部分嘉宾

组委会电话: (010) 63074978 63076029 13901039493 13701118338